
CDR Outaouais-Laurentides
Assemblée générale annuelle 2022-2023

PROCÈS-VERBAL
ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ANNUELLE
Tenue le mardi 20 juin 2023 à 15 h 30
Marché de Ripon et via Zoom

PRÉSENCES

MEMBRES UTILISATEURS
1. Alexandre Clément Racines rurales
2. Alexandre Perreault-Nadon Coopérative des Paramédics de l’Outaouais
3. Arnaud Geoffroy La Manoir de Ripon
4. Audrey Girard-Miron Coopérative Place du Marché
5. Christyne Simard Centre Inter-Section
6. Geneviève Lachance Tricentis, la COOP de Solidarité
7. Ginette Gagnon ACSPMI
8. Jordan Samuel Nganga ACEF Outaouais
9. Marc-Olivier Champagne-Thomas Coop de solidarité zone 14
10. Noëlle Madona Coop de solidarité zone 14
11. Daniel Lefebvre Coop de solidarité zone 14
12. Jonathan Bock Deuxième Chapitre
13. Marie Pier Garneau Convergence
14. Mathieu Lavoie Fabrique Mobile de l’Outaouais
15. Michael Daudelin Marché de l’Outaouais
16. Morgane Fiorinelli Café des orties
17. Robert Boutin ACSPMI
18. Raphaël Déry 400 Riel
19. Violette Valembois Café des orties
20. Fanardine Ibrahima FIHAB
21. Yvon Leclerc Les Ateliers du Ruisseau
22. Denis Jubinville Librairie Carpe Diem
23. Michel Langevin Défi-Autonomie d'Antoine-Labelle
24. Marie-France Lajeunesse SOPAIR (en ligne)
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MEMBRES DE SOUTIEN
25. Catherine Jardon CJEO
26. Martin Van Den Borre
27. Samy Thomas Loge-Action Outaouais

PARTENAIRES
28. François Hembert Investissement Québec
29. Francis Gravel RISQ

30. Cindy Jalbert MRC des Collines
31. Danny Bigras MRC Laurentides
32. Jonathan Beauchamp Maire de la municipalité de Ripon
33. Maude Chouinard-Boucher Loisir sport Outaouais
34. Sarah St-Denis Economie Sociale Laurentides
35. Benoit Lauzon Préfet de la MRC de Papineau
36. Christian Thibeault MRC Argenteuil (en ligne)

ÉQUIPE ET MEMBRES TRAVAILLEURS
37. Patrick Duguay Directeur général
38. Claudine Lalonde Directrice générale adjointe
39. Joëlle Ritchie Conseillère au développement
40. Vincent Roy Conseiller au développement
41. Yannick Zangue Responsable des opérations
42. Sébastien Carrier Conseiller au développement
43. Kevin Ablé Conseiller au développement
44. Evelyne Schingh-Massé Conseillère, éducation et mobilisation
45. Danny Caron St-Pierre Conseiller au développement
46. Caroline Collin Conseillère au développement
47. Ignacio Zarate Conseiller au développement
48. Guillaume Beauregard Conseiller au développement
49. Jean-François Boulé Conseiller aux communications
50. Jean-Sébastien Caron De Montigny Conseiller au développement

OBSERVATEURS
51. Stéfanny St Laurent Les Simone
52. Thaciana Mutumwinka Lab AgrHorizon du Sud
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1. Ouverture de l’assemblée
Il est 16h10 quand l’assemblée débute. Le directeur général, Patrick Duguay, souhaite la
bienvenue aux membres et partenaires présents. Il souligne les présences suivantes :

● Benoit Lauzon, le préfet de la MRC de Papineau
● Jonathan Beauchamp, le maire de Ripon
● Sarah St-Denis, d'Économie Sociale Laurentides

En l’absence de Pierre Baril, le président, qui est retenu dans les Laurentides, Patrick Duguay
propose de nommer Raphaël Déry, secrétaire du conseil d’administration, comme président de
l’assemblée et Yannick Zangue, responsable des opérations, comme secrétaire d’assemblée.

SUR PROPOSITION DE Patrick Duguay
DÛMENT APPUYÉE PAR Martin Van Den Borre
IL EST PROPOSÉ d’accepter Raphaël Déry et Yannick Zangue comme

président et secrétaire de l’assemblée.
AGA 2023-01 Adoptée à l’unanimité

Raphaël Déry remercie l’équipe qui a organisé cette assemblée générale à Ripon. Il se réjouit
de l’offre des navettes pour faciliter le déplacement de tous.

2. Vérification du droit de présence

Raphaël Déry indique que le droit de présence a été vérifié à l’entrée de la salle et pour les
personnes en ligne. Le quorum est constaté.

3. Lecture et adoption de l’ordre du jour

1. Ouverture de l’assemblée
2. Vérification du droit de présence
3. Lecture et adoption de l’ordre du jour
4. Lecture et adoption du procès-verbal de l'AGA du 22 septembre 2022
5. Présentation du rapport annuel 2022-2023
6. Présentation des états financiers 2022-2023
7. Affectation des trop-perçus
8. Nomination du vérificateur
9. Élections au conseil d’administration
10. Vœux de l’assemblée
11. Levée de l’assemblée
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SUR PROPOSITION DE Alexandre Perreault-Nadon
DÛMENT APPUYÉE PAR Ignacio Zarate
IL EST PROPOSÉ d’accepter l’ordre du jour tel que présenté.
AGA 2023-02 Adoptée à l’unanimité

4. Lecture et adoption du procès-verbal de l’AGA du 22 septembre

2022

Le procès-verbal a été transmis par courriel au préalable. Après consultation auprès de
l’assemblée, il est décidé de passer outre la lecture complète du procès-verbal.

SUR PROPOSITION DE Joëlle Ritchie
DÛMENT APPUYÉE PAR Ginette Gagnon
IL EST PROPOSÉ d’accepter le procès-verbal de l’AGA du 22

septembre 2022 tel que présenté
AGA 2023-03 Adoptée à l’unanimité

5. Présentation du rapport annuel 2022-2023

Patrick Duguay présente le rapport annuel réalisé par Claudine Lalonde et Jean-Francois Boulé

avec la collaboration du Studio créatif Coloc.

À la lecture de ce rapport annuel, il est facile de voir que nous portons une grande ambition.

Non pas celle d’une organisation en croissance, riche et prospère, mais bien celle d’un

développement territorial plus juste et solidaire s'appuyant sur l’apport de personnes créatives

et engagées. Ce sont leurs aspirations et projets que nous cherchons à soutenir. La CDROL

connaît une période de changement d’échelle. Nous l’observons bien sûr à la croissance de

notre équipe et de nos revenus, mais surtout dans la multiplication des projets que nous

accompagnons, des partenariats que nous tissons avec les villes, les MRC, et les nombreuses

organisations de développement du territoire. La CDROL est un baromètre de ce dynamisme

impressionnant de notre territoire, comme en témoignent les nouveaux projets que ce bilan

annuel vous présente.

Notre engagement serait impossible sans l’apport de notre conseil d’administration, issu

d’entreprises collectives des Laurentides et de l’Outaouais, et de notre équipe composée de

travailleuses et travailleurs qui ont à cœur le développement de notre territoire.
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Nos partenaires sont aussi de précieux alliés sur le territoire en contribuant à notre veille, mais

partagent également avec nous l’accompagnement de nombreux projets et entreprises. Nous

tenons à les remercier. La CDROL a constitué un petit écosystème en économie sociale avec

le Pôle d’économie sociale de l’Outaouais, l’Incubateur en économie sociale de l’Outaouais et

un partenariat étroit avec Économie sociale Laurentides. Cet écosystème vise à offrir aux

entreprises, aux groupes promoteurs de projets et aux collectivités tous les outils nécessaires

au développement, de l’émergence à la croissance. C’est avec fierté que nous proposons des

avenues à toutes les équipes promotrices de projets établis sur le territoire où nous sommes

engagé·es.

En tant que mandataire du Pôle d'économie sociale de l'Outaouais et en collaboration avec

Économie sociale Laurentides, notre rôle est de favoriser le déploiement et la reconnaissance

de l'économie sociale sur l'ensemble du territoire. Nous constatons un impact financier et de

nouveaux projets soutenus par le Pôle, notamment en milieu rural. Notre partenariat avec

Économie sociale Laurentides vise à encourager l'émergence d'OBNL d'économie sociale,

avec un continuum de services défini et des rencontres avec les MRC lors d'une tournée du

territoire.

De plus, l’année a été également marquée par les points suivants :

● Plus de 2000 heures ont été consacrées pour rejoindre nos membres partout sur le
territoire

● 216 groupes avec lesquels nous avons discuté d’une idée de projet
● 188 activités de formation, de réseautage ou de promotion ont été réalisées
● 93% de nos clients nous recommanderaient à un ami
● La création de 10 nouvelles entreprises :

○ Ludo-Outaouais, un OBNL fondé par un regroupement de personnes
passionnées de jeux de société de l’Outaouais, permet aux membres de
partager leur passion qu’est le jeu de table en mettant à leur disposition une
ludothèque et en organisant plusieurs activités comme les Soirées Ludiques
Actions-Quartiers. Ludo organise aussi un grand événement annuel de jeux de
société ainsi qu’une grande vente de jeux usagés;

○ La Coop Les Pas Pressés est une coopérative de travail qui gère des
superficies cultivables et une forêt mature, dont une ancienne érablière à
St-André-Avellin. Elle élabore différents produits en lien avec les ressources
qu'offre cette terre : fruits et légumes, mais aussi des épices, des tisanes, des
marinades, des produits de l'érable, du miel, des soins naturels pour le corps, et
des champignons;

○ Ferme aux petits oignons, coopérative de solidarité, située à Brébeuf, s’inscrit
dans une démarche d’innovation sociale en se transformant en coopérative de
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solidarité. Sa mission : « traiter aux petits oignons », c’est-à-dire prendre soin de
sa communauté, de la terre empruntée aux générations futures dans une
approche collaborative, bienveillante et équitable. La coopérative, réunissant
des membres travailleurs et des membres de soutien, opère la ferme depuis
février 2023;

○ Les cohabitantes et cohabitants de Gatineau, coopérative de solidarité,
rassemblent de futur·es voisines et voisins autour d'aspirations et de valeurs
choisies afin de créer un milieu de vie stimulant pour une quinzaine de familles
de tous âges. Elles et ils aspirent à former un voisinage de proximité, de
confiance, respectueux de l’intimité des familles et favorisant les rencontres, la
bienveillance et le mieux-être;

○ Le Centre de valorisation des aliments (CVA) de la Vallée-de-la-Gatineau est un
OBNL visant à rassembler toutes les parties prenantes de la sécurité
alimentaire issues de son territoire. Fort de ces collaborations, le CVA met en
place des solutions innovantes et mobilisantes pour une communauté plus
solidaire;

○ L’OBNL Les Chouettes Amis a pour mission d’offrir des services de garde de
qualité tout en répondant à la diversité des besoins des familles de
Notre-Dame-de-la-Salette. Le but premier sera de favoriser l’éducation des
enfants de 0 à 5 ans dans un environnement sain, sécuritaire et stimulant. Le
futur CPE veut développer une approche pédagogique axée sur le
développement de l’enfant en lien avec la nature, en s’appuyant sur le
programme ALEX, de l’Association Québécoise des CPE;

○ Le Café Autiste est un OBNL qui offre l'opportunité à des adultes vivant avec le
trouble du spectre de l’autisme d’avoir un travail rémunéré dans un
environnement adapté à leurs besoins. L’entreprise en démarrage offrira des
services traiteurs et alimentaires de proximité à sa clientèle alliée et sensible
aux enjeux de la neurodiversité;

○ Le Centre d’art d'Argenteuil, né d'un projet de galerie porté par une autre
organisation durant quelques années et vole maintenant de ses propres ailes
grâce à la mobilisation d'un groupe citoyen engagé. Situé à Lachute, le Centre
est voué à rendre accessibles les arts visuels et les métiers d’art par la
diffusion, l’éducation et la participation;

○ Coopérative de solidarité de Sainte-Lucie-des-Laurentides - Coop du Coin est
une petite épicerie de style magasin général située au cœur du village de
Sainte-Lucie-des-Laurentides. La coopérative offre aux une diversité d'aliments
et de produits alimentaires, en plus de produits de base de type quincaillerie et
pharmacie;

○ Le Café des orties est un café local, situé à Ripon, qui aspire à être un lieu de
collaboration et de cocréation. Il est porté par un jeune groupe entrepreneur, et
une communauté plus large, qui ont à cœur la vitalité de la Petite-Nation et qui
souhaitent mettre en valeur les produits de la région. Le Café des orties est
installé dans le Manoir de Ripon, un autre OBNL constitué récemment.
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6. Présentation des états financiers 2022-2023
Pour une quatrième année, notre trésorière, Christyne Simard présente les états financiers.
Elle constate une augmentation des revenus grâce à la diversité du portefeuille des ententes
de services.
Christyne Simard rappelle que le choix de l’autonomie financière fait en 2015, malgré les
quelques années difficiles qui ont suivi, nous laisse en bonne position pour l’année 2022-2023
avec un excédent de 39 252 $.
Les états financiers sont déposés à l'assemblée, puisqu’ils ont été adoptés par le conseil
d’administration lors de la rencontre qui précédait l’AGA.

7. Affectation des trop-perçus
Le conseil d’administration recommande à l’AGA d’affecter l’excédent de l’exercice, soit un
montant de 39 252 $, à la réserve pour développement à hauteur de 30 000 $ ainsi que 9 252$
à la réserve pour avantages sociaux. La réserve de développement pourrait permettre à la
CDROL d’honorer ses ententes tout en faisant face aux augmentations des coûts liées à
l'inflation, lors de périodes plus difficiles.

SUR PROPOSITION DE Yvon Leclerc
DÛMENT APPUYÉE PAR Kevin Ablé
IL EST PROPOSÉ D’affecter l’excédent de l’exercice, soit un montant de

39 252 $, à hauteur de 30 000 $ à la réserve pour le
développement, ainsi que 9 252 $ à la réserve pour avantages
sociaux.

AGA 2023-04 Adoptée à l’unanimité

8. Nomination du vérificateur

Le conseil d’administration recommande à l’assemblée la firme MAZARS (anciennement
Lacroix & Associés) à titre de vérificateur pour l’année financière 2023-2024.

SUR PROPOSITION DE Martin Van Den Borre
DÛMENT APPUYÉE PAR Marie-Pier Garneau
IL EST PROPOSÉ que la firme MAZARS agisse à titre de vérificateur pour

l’année financière 2023-2024.
AGA 2023-05 Adoptée à l’unanimité
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9. Élections au conseil d’administration

La période des élections des membres du conseil d’administration débute.

SUR PROPOSITION DE Claudine Lalonde
DÛMENT APPUYÉ PAR Marie Pier Garneau
IL EST PROPOSÉ Que Patrick Duguay agisse à titre de président d’élections,

Yannick Zangue comme secrétaire d'élection, ainsi que Vincent
Roy et Joëlle Ritchie comme scrutateurs.

AGA-2023-06 Adoptée à l'unanimité

Patrick Duguay rappelle les règles d’élection du conseil d’administration d’une coopérative
disposant de différents types de membres.
Il rappelle également que pour faciliter la tâche, les membres qui le souhaitaient ont été
encouragé.es à transmettre leur intention de siéger au conseil d’administration par courriel
avant l’assemblée générale. Les intentions de candidature de Geneviève Lachance, directrice
des finances de Tricentris, la coop, et de Yvon Leclerc, membre de soutien, sont présentées.

1 Poste Membre utilisateur - COOP de l'Outaouais (occupé par Raphael Dery)

Marie Pier Garneau propose Raphael Dery
SUR PROPOSITION DE Marie Pier Garneau
DÛMENT APPUYÉ PAR Alexandre Perreault-Nadon
IL EST PROPOSÉ de mettre fin à la période de mise en candidature.
AGA-2023-07 Adoptée à l'unanimité

Le nombre de candidatures pour la catégorie COOP Outaouais étant égal au nombre de
postes en élection, Raphaël Déry est élu par acclamation.

1 poste Membre utilisateur - OBNL Outaouais (occupé par Christyne Simard)

Marie Pier Garneau propose Christyne Simard

SUR PROPOSITION DE Arnaud Geoffroy
DÛMENT APPUYÉ PAR Morgane Fiorinelli
IL EST PROPOSÉ de mettre fin à la période de mise en candidature.
AGA-2023-08 Adoptée à l'unanimité

Le nombre de candidatures pour la catégorie OBNL Outaouais étant égal au nombre de postes
en élection, Christyne Simard est élue par acclamation.

1 poste Membre utilisateur - OBNL Laurentides (occupé par Jérémie Gravel)
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● Marie-France Lajeunesse se propose.

SUR PROPOSITION DE Marie France Lajeunesse
DÛMENT APPUYÉE PAR Chrystine Simard
IL EST PROPOSÉ de mettre fin à la période de mise en candidature
AGA-2023-09 Adoptée à l'unanimité

Marie France accepte la proposition de siéger au conseil d’administration.
Le nombre de candidatures pour la catégorie OBNL Laurentides étant égal au nombre de
postes en élection, Marie-France Lajeunesse est élue par acclamation.

10. Vœux de l’assemblée

Lors des échanges de voeux de l’assemblée, plusieurs intentions sont récoltées :
● De Marie Pier Garneau, qui exprime sa gratitude envers l’équipe de la CDROL pour son

travail exemplaire;
● De Yvon Leclerc, qui souligne la qualité de l’équipe de la CDROL, son mode de

fonctionnement, et son leadership. L'ancrage de la CDROL dans le territoire est une
force qui distingue notre organisation. En favorisant la participation et l'implication des
communautés locales, la CDROL a créé un modèle de développement qui mérite d'être
promu et partagé.

11. Levée de l’assemblée

Les points à l’ordre du jour étant épuisés, l’assemblée se termine à 17h05.

SUR PROPOSITION DE Christyne Simard
DÛMENT APPUYÉE PAR Denis Jubinville
IL EST PROPOSÉ de mettre fin à l’assemblée
AGA-2023-10 Adoptée à l'unanimité

Le maire de Ripon prend la parole pour clôturer l’assemblée. Il remercie tous les
participants.es et exprime sa confiance dans l'avenir. Il souligne l'importance du travail
accompli par l'équipe et encourage la promotion continue du développement dans la
communauté.

_____________________________

Raphaël Déry, Secrétaire
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